
 

 

语句表达专项训练参考解析 

1.首先判断首句，①、②句引入话题，均适合做首句。③句中“因为”开头，

往往是对观点的进一步论述，不适合做首句。排除 D项。 

对比①、②句可以发现，②句是总括句，提到“阅读和思考”两个方面，后

文应先论述“阅读”，再说“思考”。⑥、④句均包含“读书”这一共同信息，

须捆绑，故可排除 A、C两项。 

验证 B项，⑤、③两句论述“思考”，①句总结，为正确的逻辑顺序。 

故正确答案为 B。 

 

2.根据选项， ①中“尤其”是表示进一步强调说明，不能做句首，所以句

首为③，排除 A、B 两项。②句“说明湖北是晚期猿人重要的生活区域之一”，

明显是由③中提到的“湖北境内发现的人类化石主要是晚期人类化石”推断得

出的。再看④句“因此具有十分重要的时空坐标意义”，我们发现从③句是不能

直接推出“时空坐标意义”的。可见③②关系比③④更紧密，所以 C 项错而 D

项对。 

再由“说明„„尤其需要说明„„”可见②①关系紧密；由“不仅„„而

且„„”可见⑤⑥关系紧密；④中“因此”做结尾对整段文字进行总结。D项符

合此种排序关系，验证正确。 

故正确答案为 D。 

 

3.本题可先确定尾句，比较②句和③句，③句为阐述现状的表述，②句通

过“由此可以看出”进行总结得出结论，适合做尾句，排除 A、C两项。 

③句提到“北京文化创意产业开辟了大量的就业空间”，⑤句是对“就业弹

性”下定义的表述，③句和⑤句话题不一致，排除 D项。 

⑥句提到“为了进一步确定文化创意产业对北京就业的吸纳空间”，根据

“文化创意产业”“就业空间”等共同信息捆绑，确定③句之后接⑥句，对应 B

项。 

故正确答案为 B。 

 

4.根据选项判断首句，发现均为④，因此④为首句，介绍新诗产生的背景，

引入话题新诗。再判断尾句。⑥句的“看来”为结论性标志词，从内容上来看，

“下功夫”、“把„„回归原位”等语句实为对策性表述，综合来看，⑥句适合

作为尾句。基本锁定 B项。 

代入验证。④句引入新诗、旧体诗的话题，①句以转折强调旧体诗的优点不

能全部抛弃，随后⑤句中提出旧体诗的优点，即“形式美和音乐性”，②句从这

两方面进行详细的解释说明。最后③句提出主张新诗形式上的绝对自由者的矫枉

过正，最后⑥句提出应该把“矫枉过正的过正部分回归原位”。B项符合行文逻

辑。 

故正确答案为 B。 

 

5.首先判断首句，①句为中美玉米栽培面积和总产量的对比，是对玉米的具

体阐述。②句是对玉米下定义，引出“玉米”的话题。对比①②，②更适合做首

句，排除 B 项。④是对②“饲料作物之王”的具体解释说明，应在②之后，排



 

 

除 A、D 两项。 

对 C 项进行验证，④⑤两句用以解释玉米为“饲料作物之王”，①⑥③以

“中国”这一共同信息捆绑，举例论证前文观点，符合正常的行文逻辑。 

故正确答案为 C。 

 

6.观察选项，可以发现本题的突破口在于判断①和④句是否捆绑在一起。④

句介绍“纠结”的词源，①句说的是应对“纠结”的做法。不管①和④孰先孰后，

在逻辑上来讲是脱节的，不能绑定在一起。由此可排除 A、B、C三项。 

D 项中，②句说生活中“纠结的事”越来越多， ④句与③句介绍“纠结”

这个词的本意，然后引出今天的现状，最后提到面对“纠结的事”我们应该怎么

做。D项中各句之间衔接得当，排序正确。 

故正确答案为 D。 

 

7.从选项中确定首句，对比②⑤两句，②句介绍了“情绪劳动”这一概念的

含义，为常作首句的“下定义”句式，而⑤句是对“情绪劳动”影响的具体介绍，

相比之下②句更适合作为首句，通过定义开启下文，故排除 C、D 两项。再观察

A、B两项，A项②后为③，根据③句内容，“此时”应指代某个时刻，而②句中

没有出现此意，构不成指代，故排除 A项。 

故正确答案为 B。 

 

8.观察选项，先从①④⑤中判断首句时，我们不难发现，①、④两句中包含

“水龙头”、“水盆”等其他语句中并未包含的特殊共同信息，故①④两句构成

捆绑集团，排除 A、B 两项。而对比①④两句，①中是通过把流泪过程比作排水

系统，引出的④中水龙头、水盆、和下水道的概念，所以①更适合做首句，确定

答案 C。然后验证，①④后边接②引出“流泪”和“溢泪”两个概念，然后⑥③

分别解释两者，得出⑤中眼睛水汪汪可能是眼病的结论。 

故正确答案为 C。 

 

9.由事理顺序可知，应先确定中国的工业心脏，再确定中国工业心脏病之所

在，最终才能研究如何治愈心脏病。故②句“心脏”应排在④句“心脏病”、③

句“治愈心脏病”之前，符合题意的只有 A项。 

故正确答案为 A。 

 

10.横线出现在文段中间，需要结合前后文内容进行分析。前文说中国男人

绘画形象与西方美男子不同，后文则指出中国画家绘画重在传神，横线处应承上

启下，体现中国绘画的特点，即形象与美无关，重在传神，对应 B项。 

A 项，“画家的价值观”文段未提及，无中生有，排除；C 项，“美髯”、

“腹肌”均与后文强调的“传神”无关，衔接不当，排除；D项，“画家”范围

扩大，文段重在强调“中国画”，且与后文“传神”衔接不当，排除。 

故正确答案为 B。 

 

11.本题为语句填空题，横线部分位于文段中间，重点关注其与前后文的衔

接。文段首先阐述了量子力学和广义相对论这两大支柱的重要作用，表意积极。

横线之后表达此二者“难以相容”，“造成了物理学历史上最大的裂缝”，表意



 

 

消极。由此可知，横线处语句需承上启下，衔接整个文段。结合选项可知，A 项

中“但是”表示转折，“那么美”承接前文两大支柱的重要作用，“事实远没有

看上去的那么美”引出后文“难以相容”的现实，填入横线处最为恰当。 

B 项，不含转折关联词，且“意外发现”在文段中并未涉及；C 项横线前后

均为“现实”，并无理想；D 项，不含转折关联词，且与“其他自然科学”的对

比在文中并未体现，也较为突兀，排除。 

故正确答案为 A。 

 

12.横线在开头，总领全文，后文内容对首句进行具体展开论述。后文先提

到了研究对象为 20 世纪建筑材料，其保护技术与以往的古代传统工艺不同，所

以需要研究不同的修复技术手段，接着通过《马德里文件》强调，需要在文化层

面重视对 20 世纪建筑材料的保护，应该体现材料的原真性，不能因为新技术而

受到一些不良影响。因此后文共提到了两个方面，即从技术层面和文化层面均应

该对 20 世纪建筑遗产进行保护，对应 B项。 

A 项，“真实性与完整性”并不能概括后文提及的技术层面，表述片面，排

除； 

C 项，文段谈论的是“20 世纪的建筑遗产”，“20 世纪遗产”扩大概念，

且文段并非强调是否在价值上具有同等性，而是强调 20 世纪建筑遗产与以往的

建筑材料在修复技术手段方面的区别，表述错误，排除；  

D 项，缺少文段谈论的主题词“20 世纪的建筑遗产”，且只提到文化层面的

意义，表述片面，排除。 

故正确答案为 B。 

 

13. 横线位于尾句，且为尾句的一个分句，应与尾句话题保持一致。根据横

线前“所以”可知，横线处是对前文所有内容的总结。文段首先介绍植物油含有

不饱和脂肪酸，接着介绍植物油在烹饪过程中容易生成有害物质，对人体有害，

即不适合食用。横线之后“它”指代前文“植物油”，阐述植物油适合的食用方

式。横线处内容应体现出食用植物油既有不适合的食用方式，也有适合的食用方

式。对应 A项“相对的”。 

B 项，强调植物油“不一定那么健康”，而空后表述的是植物油适合的食用

方式，与文意相悖，排除； 

C 项，文段谈论的话题为“植物油”，而非“油”，话题不一致，排除； 

D 项的论述主体为“禁忌”，即“不应该做的事情”，但空后表述的是尾句

强调的是植物油适合的食用方式，与文意相悖，排除。 

故正确答案为 A。 

 

14.横线出现在文段尾句，需根据前文内容进行分析。根据前文拉瓦锡用凸

透镜将钻石烧掉的实验可知，钻石是可以被毁灭的，即之前的谎言应是钻石不可

毁灭、永远存在，对应 D项“钻石恒久远，一颗永留传”。 

A 项“爱她就给她最好的”强调好，C 项“不在乎天长地久，只在乎曾经拥

有”强调曾经拥有，均与“钻石”无关，排除。B 项“钻石永恒”虽然能体现“永

远”的意思，但是“爱可倾城”无中生有，文段并未提及，排除。 

故正确答案为 D。 

 



 

 

15.横线出现在文段中间，要结合上下文进行分析，前文围绕“冬日”进行

论述，故横线处需填入与“冬日”相关的诗句，A 项重在感叹时间一去不返，B

项抒发的是重阳佳节思念丈夫的心情，均与“冬日”无关，排除。根据后文“酒

茶之间”可知，横线后诗句提到了茶，故横线处需填入与酒相关的诗句，D项描

写的是冬天天气不好挽留客人喝一杯酒的场景，符合文意，当选。C 项强调以茶

当酒，描写的是喝茶，与“酒”无关，排除。 

故正确答案为 D。 

 

16.文段开篇通过“凤”引出了“凤纹题材”这一话题，尾句强调“凤纹题

材”在“我们的丝织文明”有着最直接的体现，其核心话题为“凤纹题材”和

“丝织文明”，因此文段接下来最有可能具体讲述中国丝织文明中的凤纹题材，

对应 A项。 

B 项，“凤纹题材的种类和图样”前文已举例论述过，且与尾句话题不一致，

排除。 

C 项，“如何向西流传”无中生有，且与尾句话题不一致，排除。 

D 项，“象征意义的演变史”与文段尾句话题不一致，排除。 

故正确答案为 A。 

 

17.文段首先指出随着国家的发展，公民要求的增加，政府必须转变观念，

接着通过亚太国家的研究发现，来阐述国民对公共服务的评价占据政府绩效的重

要分量，文段尾句指出亚洲国家对公共服务的满意度很重视，并且形成了一些富

有特色的做法。那么接下来围绕尾句核心话题亚洲国家“富有特色的做法”进行

详细阐述，对应 C项。 

A 项，“缘由”对应文段“针对亚太国家······政府绩效的评价中占

有重要的分量”，为前文已经论述的内容，排除。 

B 项的“数据”、D 项的“占比”，尾句并未提及相关内容，故与文段尾句

话题不一致，排除。 

故正确答案为 C。 

 

18.文段首先介绍了以往“经验主义科学”的特点，通过“基于此”引出

“科学的偶然性”这一话题，并指出当时大家广泛接受科学具有偶然性的情况。

随后指出以往的经验具有局限性，必须利用计算机分析，尾句通过程度词“甚至”

指出科学家们向着“计划偶然性”转变，故整个文段阐述的是从科学家广泛接受

偶然性到“计划偶然性”的转变，故尾句强调的核心话题是“计划偶然性”，文

段接下来应该围绕“科学家们‘计划偶然性’”这一话题展开详细论述，对应 C

项。 

A、B 两项，均为前文已经论述的内容，排除； 

D 项，未提及尾句的核心话题“计划偶然性”，与尾句衔接不当，排除。 

故正确答案为 C。 

 

19.接语选择题，重点关注文段尾句内容。文段首先介绍标准是文明进步的

成果，并举例说明，随后介绍标准化的作用，尾句提出共建网络空间命运共同体，

要完善规则体系，故文段接下来应该围绕“完善规则体系”这一话题，介绍其具

体对策，对应 A项。 



 

 

B 项“具体作用”文段已经论述，排除；C 项“共建网络空间命运共同体的

理由”无中生有，文段尾句强调的是对策，而非原因，排除；D项“标准化”与

文段尾句话题不一致，排除。 

故正确答案为 A。 

 

20.接语选择题，重点关注文段尾句内容。可知文段通过尾句讲述关于笔迹

的研究结果，即笔迹不仅能揭示不同的人格特征，还能预示疾病征兆。D 项“笔

迹与职业的关系”与尾句无关，衔接不当，排除。又根据文意可知，文段先阐述

了能够通过字迹来判断一个人的性格和人品，并以美国总统特朗普为例详细解释

说明，故前文已详细讲述与性格人品，即人格特征之间的关系，故可知下文最可

能围绕笔迹与疾病间的关系进行论述，排除已讲述过的 A、B 两项，对应选项为

C。 

故正确答案为 C。 

 


